



## ● ДОКУМЕНТЫ 1917 ГОДА

**З**А ИХ СКУПЫМИ строками скрываются героические дела, пафос революции. Немного сохранилось их, этих пожелтевших от времени страниц, написанных в незабываемые дни семнадцатого года рукой большевика-подпольщика, мозолистой рукой рабочего и солдата.

Записи лаконичны, в них живоотражены вопросы дня — о печати, агитаторах, Красной гвардии, вооруженном восстании.

Все эти документы составляют сокровищницу Ленинградского партийного архива.

Сегодня мы остановимся на документах, относящихся к созданию Красной гвардии — вооруженной силы пролетариата в решающий момент борьбы за победу социалистической революции.

Сразу после Февральской революции, когда народ сбросил

оковы самодержавия, на фабриках и заводах Петрограда начали создаваться отряды рабочей милиции и Красной гвардии. До июля 1917 года вооружение пролетариата, действия рабочих отрядов преследовали цель обеспечить развитие революции по мирному пути. Расстрел мирной демонстрации рабочих и солдат в Петрограде 4 июля 1917 года круто изменил политическую обстановку в стране. Кончилось двоевластие.

В этих условиях по-новому встал вопрос о значении и задачах вооруженных сил рабочего класса России, сил, достаточно мощных для свержения контрреволюционного Временного правительства.

Строительство Красной гвардии — передового отряда вооруженного народа имело особое значение для Петрограда. Здесь были сконцентрированы с одной стороны основные силы контрреволюции и с другой — наибо-

# С ВИНТОВКОЙ СЕСТРОРЕЦКОГО ЗАВОДА

лее многочисленный, высокоорганизованный отряд русского рабочего класса — четырехсоттысячный промышленный пролетариат столицы.

В обстановке разгула контрреволюции после событий 3—5 июля большевистская партия и рабочие Петрограда сумели не только сохранить свои вооруженные силы — рабочую милицию и отряды Красной гвардии на фабриках и заводах города, но только оказать упорное сопротивление террористическим действиям контрреволюции, но и увеличить ряды красновардейцев, сохранить силу и оружие для грядущих боев.

О том, как доставали красновардейцы оружие в грозном

1917 году мы и хотим рассказать.

Перед нами папка документов Сестрорецкого оружейного завода за август—декабрь 1917 года.

В них одна просьба: выдать оружие.

«В Сестрорецкий оружейный завод, — читаем отношение завкома воздухоплавательного завода Лебедева от 29 августа. — Просим выдать 200 винтовок и соответствующие к ним патроны для вооружения рабочих».

А вот письмо завкома Металлического завода с просьбой выдать 60 винтовок и патронов к ним, для вооружения боевой дружины предприятия.

Читаем дальше. «Заводской комитет завода «Русский Рено» просит товарищей с Сестрорецкого оружейного завода выдать необходимые для вооружения Красной гвардии 150 винтовок с патронами. С товарищеским приветом. 1 сентября 1917 г.».

И здесь же, на этих письмах, расписки в получении оружия. «Мы, нижеподписавшиеся, удо-

сот) винтовок военного образца со штыками;

— выдать 75 винтовок ротному комитету аэродромной команды Северного фронта. Винтовки необходимы для вооружения тех солдат команды, которые в настоящее время не вооружены.

Только за два дня — 29 и 31 августа было выдано рабочим Петрограда 2668 винтовок и 27780 патронов, в сентябре—октябре было выдано дополнительно 2100 винтовок.

Сестрорецкий оружейный завод — главный поставщик оружия для фронта, находился под особым надзором Временного правительства. Его усилению охраняли юнкера и казаки, которые зорко следили за каждой винтовкой. И все же, рабочие Петрограда получали оружие. Красная гвардия Питера вооружалась. Это можно было сделать лишь при помощи Сестрорецкой партийной организации, верной опоры большевистской партии. Большевистский завком Сестрорецкого завода сумел в такой сложной обстановке бес-

спорно, что нами получено от Исполнительного комитета Сестрорецкого Совета РК и Кр. депутатов 50 (пятьдесят) винтовок и 600 патронов».

Пишет революционный Кронштадт: «...убедительно просим представить в возможно короткий срок одну тысячу винтовок».

На обороте заявления резолюция: «Решено дать 300 шт.».

Каждая винтовка, каждый патрон были на учете.

Наступил октябрь 1917 года. И опять в Сестрорецк шли с просьбой выдать оружие, 22, 23 октября на Сестрорецкий завод прибыли представители Военно-революционного комитета с распоряжениями о выдаче винтовок. Подпись на документах — Н. Подвойский.

...Просим отпустить 700 (семь-

прерывно снабжать красновардейские отряды питерских рабочих винтовками и патронами.

Вернемся к документам. Перелистаем их вновь. Пишут из Шлиссельбурга, из Бежецкого уезда Тверской губернии. Просят винтовки. Даты на документах — ноябрь—декабрь 1917 года. Борьба продолжалась. И вновь шли отряды рабочих и крестьян с винтовками Сестрорецкого завода на подавление контрреволюционных мятежей, устанавливали Советскую власть на местах.

Л. ИЛЬИНА,

ст. научный сотрудник

Института истории партии Ленинградского обкома КПСС

На снимке: административный корпус завода им. Воскова.

Фото Б. Романова